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PART A — (2 × 12 = 24 marks) 

Answer TWO of the following in about 500 words each. 

500 

 

1. Give an account of assessment of income tax under the head ―income from 

salary‖ under the Income Tax Act, 1961. 

1961

 

2. State the evils of black money. How black money can be eradicated? 

 

3. Define capital asset. Explain income from capital gains under the Income Tax 

Act 1961. 

1961

 

PART B — (2 × 7 = 14 marks) 

Answer TWO of the following in about 300 words each. 

300 

 

4. Give an account of registration of a business under the Central Goods and 

Services Tax Act, 2017. 

 

5. Discuss the important provisions of the Constitutional Law of India on 

Taxation. 

 

6. Discuss about the collection and levy of tax under the Integrated Goods and 

Services Tax Act. 

 
PART C — (5 × 4 = 20 marks) 

7. Write short notes on FIVE of the following : 
 

 

 (a) Regressive Tax. 

 (b) Aircraft goods in the Customs Act. 

5054–21 
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 (c) Person under the Income Tax Act, 1961. 

1961

 (d) Casual Income. 

 (e) GST Council. 

 (f) Tax rebate. 

 (g) Double taxation. 

 

PART D — (2 × 6 = 12 marks) 

Answer TWO of the following by referring to relevant provisions of law. 

8. Explain by giving provisions of law, how the following are treated for the 

assessment of Income Tax for the assessment year 2020-2021. 

2020-2021

 
 (a) Income by way of Dividends. 

 (b) Income from exporting computer software. 

 

9. Explain with provisions of law how the following are treated to fix the taxable 

income. 

 
 (a) Deduction in respect of expenses for the medical treatment of a member 

of Hindu Undivided Family. 

 
 (b) Deduction in respect of interest on loan taken for residential purpose. 

 

10. Mr. Mohan received Rs.30,000/- (thirty thousand) as house rent for his home. 

The fair rent is Rs.32,000 per month. The standard rent is Rs.29,000 (twenty 

nine thousand) per month. Municipal value is Rs.31,000 (thirty one thousand) 

per month. Calculate the annual value of the house property for the 

assessment year 2019-2020. 

30,000

32,000 29,000

31,000 2019-2020 

—————— 


